

- Георгий Степанович, вот Вы выиграли раз, два, три. Но что дальше? Думали, что надо научиться побеждать правильно, технично? Или как бегал, так и бегаю, главное - победить?

- Была цель: ты встал на лыжи - ты должен выиграть. И всё. Но тренировок-то не было. Никто нас не тренировал. И я сам не знал - как тренироваться. Приходил за 10 дней, а потом побеждал. Если бы я просто ползал середнячком - может, кто-то что и посоветовал. А так я побеждал - зачем советовать? Я же приношу места и победы. Борис Пшеников - тренер детской спортивной школы - он мой соперник, я и у него выигрывал. Он мне никогда ничего не подсказывал. Виктор Карпов из Осетровского речного училища - окончил институт по физкультуре и спорту. И тоже ничего не говорил, не советовал, не давал знаний как профессионал. Соперникам ничего нельзя подсказывать - принцип. На лыжах мы выступали на соревнованиях. А потом порт нас посылал на соревнования по многоборью - выступали в Ленске, Киренске, Бодайбо, Жатае, Якутске. Вызывают в портовый комитет - собирай команду, поедешь туда-то. 10 дней на сборы и тренировку. Я как охотник имел нарезное оружие. Оно было одно на всю команду. Мы тут дома раза три в тире школы № 2 потренируемся стрелять из винтовки, потопчем лыжню, три раза на лыжах пробежали - и едем на соревнования. Всё. А из Мирного приезжают натуральные лыжники-профессионалы - он же освобождённый, не как мы - работали. И ещё стоят, посмеиваются, над нами - вроде вот ты - лучше всех пробежал, а мы тебя на пять минут обыграли. Отвечаю, что это же многоборье, а не лыжи - отыграемся ещё. Пояснял им, что нас за 10 дней собирали. А они-то круглый год тренируются! Вот так. Назавтра стрельба. Они по 30 - 40 выбивают, а у нас даже женщины по 45 очков набирали! Мужчины наши по 45 - 50. Настроимся - и пошли хлопать. Потом идём на подтягивание. Чтобы 45 очков набрать, нужно 29 раз подтянуться. Вот так и побеждали. Видимо, я по натуре спортсмен. И спорт заложен в меня, в душу. Мне всегда и всё это интересно. Семья - работа - семья. Крутишься, вертишься. Когда начина-

Георгий Марков - пример для подражания



лась зима и в порту закончились основные работы по накоплению грузов - мы брались за лыжи. А тренировки? Вот я отвёл ребёнка в садик "Солнышко", а мне надо на Восточный район. Бегу трусцой и смотрю - едет автобус или нет? Если нет - бегу дальше. Подбегаю к следующей остановке - опять смотрю. Нет автобуса? Бегу до следующей. Останется одна остановка - чаще всего я и дальше бежал. Часто бывало так, что я до работы и добежал. Вот только таким путём я себя потихоньку поддерживал в форме. И всё. А такого, чтобы специально в какие-то там дни тренироваться по какой-то программе на лыжах - такого никогда не было. Я и в беге выступал. Раньше в основном на Домашнем проходили соревнования по бегу.

- В беге тоже занимали призовые места?

- Конечно. И в эстафете на призы

газеты "Ленский коммунист", потом - "Ленские вести", всегда участвовал. В прошлом году сын говорит мне: "Папа, в команде Иркутской области нет мужчин такого возраста, а надо ехать в Адлер выступать на Россию. У нас подобралась хорошая команда. Давай, папа, ты хоть очки нам хорошие дашь, ты же всё равно бегаешь. Я тебе уже и шиповки приготовил!" Отвечаю: "Сын, я же в шиповках никогда не бегал".

- И что? Поехали без шиповок?

- Поехал. Побежал в обычных кроссовках без шипов.

- И... выиграли?

- Да. Две дистанции на 800 и 1500 метров я выиграл. А в третьей... Ну вот в чём тут сложность? На лыжах ты бежишь - у тебя номер на груди и на спине. Его видно. А там бумажку прилепили - и всё. Запускали по две команды: кто и откуда - неизвестно.

Путаешься. В один момент я и упустил 5 x 5 километров, и прибежал второй. Всегда были первые или призовые места. Проигрывал, бывало, но в призовых местах всегда бывал.

- Ваши дети, глядя на папу, когда поняли, что нужно равняться на него?

- Виктор, сын, вырос в Усть-Куте. После восьмого класса поступил в физкультурный техникум. Сразу, как сдал экзамены, он у нас потерялся. Мы с матерью три месяца не могли его найти - все окна просмотрели. Звоним в техникум - нам говорят, не учится у нас такой! Как не учится - он же поступил! Поступил, но не учится. Оказалось, его сразу после вступительных экзаменов привлекли на соревнования - одни, вторые, третьи. Возили по разным городам. Он и позвонить не мог домой - распорядок дня! Сейчас живёт в Иркутске. Дочь Наталья никогда не откажется выступить, когда прошу. Супруга моя, Галина Михайловна, всегда меня поддерживала. Племянник Андрей Марков тоже всем в Усть-Куте знаком, часто добивался побед.

- Сейчас проходят соревнования среди ветеранов. Часто ездите?

- Нет. Бывает, накоплю - тогда и еду, ведь всё за свой счёт, а ходить по кабинетам, просить деньги я не умею и не люблю. Ездил как-то на Россию выступать в Омске. На Сибирь ездил. Две гонки отбежал - выиграл и сразу на поезд. Посмотрел лыжню - назавтра старт, три гонки бежать. Выиграл - уехал. Я за неделю в пяти гонках в разных городах участвовал. На мире легче выступать, чем на России.

- Вы не подсчитывали, сколько хотя бы примерно у Вас в жизни было стартов и побед?

- О-о-о... Да зачем я буду считать...

С этими словами Георгий Степанович выносит коробку с медалями.

- Вот тут за последние годы. Когда вышел на пенсию и начал работать уже на пенсии. Вот эти медали тут. Да и то даже за третьи места медалей в этой коробке нет. Более серьёзные медали дома висят или лежат в коробке.

- Георгий Степанович, если уж Вы в прошлом году в Адлере бежали, то присесты, отжаться, подтянуться не сложно?

- Хочешь, сейчас хоть вприсядку пойду? - улыбнулся Георгий Степанович и начал приседать так, что я мгновенно сбился со счёта.

- Сейчас я выдаю спортивный инвентарь на лыжной базе, - продолжает Георгий Степанович. - Но и теперь у меня нет возможности подготовиться к гонке, настроиться! Буквально перед самым стартом прошу меня подменить на выдаче, выхожу и... побеждаю. Конечно, молодёжь хочет побеждать, тем более победить ветерана. Это и понятно.

- Понятно, что нам не дано знать, что да как было бы, если... Но если бы Вы смолоду имели возможность жить и тренироваться на солидной базе какого-нибудь олимпийского резерва, наверное, и Олимпиада Вам покорились...

- Многое могло быть иначе. Не так давно просто ради интереса прошёл обследование в Иркутске. Врачи и специалисты сказали, что тело не соответствует паспортному возрасту - моложе, - улыбается Георгий Степанович.

* * *

Честно говоря, и я тоже смотрел на своего героя с восхищением. Георгию Степановичу 71 год, но кто ему даст эти годы? Фигура и тело двадцатилетнего парня, в глазах огоньки азарта. И как же нужно любить спорт и дело всей жизни, чтобы вот так самозабвенно не за премии и славу, а для себя, для здоровья жить и побеждать? Победать всегда.

Георгий Степанович, спасибо Вам за пример для подражания, за то, что своими победами прославляли и родной коллектив, и наш город. Новых Вам побед - от всей души!

Беседовал
Олег ИВАНОВ.
Фото из альбома
О.П. Новеньковой

Коллеге — 75!

Бывает, знаком с человеком всего неделю - пообщались, и вроде как друзья на веки вечные, вот прямо не разлей вода. А случается, поехали сослуживцы на рыбалку, да немного "перерыбачили": пара синяков в лучшем случае. Все мы люди - есть и такое оправдание на этот счёт, бывает, что и говорить.

А есть коллега - он учитель. Не в прямом, конечно, смысле: не тыкает указкой, не вызывает родителей. Он учит... собой. Своим примером. Отношением к профессии, к жизни вокруг. К людям. Он не читает нотации. Впрочем, изредка, если уж ты сам виноват, что по молодости лет бывало довольно часто, - так метко и справедливо пригвоздит словом или просто взглядом, что мама не горюй: на планёрке ли, когда идёт "разбор полётов" за неделю, или в его кабинете, когда принёс сдавать материал в газету.

Один из таких наших (наших - говорю и от имени жены Ольги) учителей - Владимир Владимирович Тихомиров, на протяжении нескольких десятилетий бессменный ответственный секретарь редакции газеты.

Владимир Тихомиров - это, с позволения сказать, явление в журналистике вообще. И в областной журналистике в частности. Забегая вперёд скажу, что неоднократно Владимир Владимирович становился победителем конкурса профессионального мастерства (проводился такой и среди газетчиков) за новые подходы и интересные вёрстки газеты. А газет в то время в

области издавалось много десятков. И не просто газет, как многие теперь - пишу, что вижу, что хочу - то и в рочу. Все они были органами горкомов и райкомов партии или городских и районных советов народных депутатов. Тут, как говорится, не забалуешь.

Учась в Иркутском государственном университете Владимир обзавёлся женой - студенткой филфака, ставшей на полвека и уже даже с лишним и музой, и другом, и опорой - всем. Тамара Александровна, с юности зная о бесспорном таланте супруга, сделала всё, что может сделать мудрая женщина, чтобы Владимир Владимирович реализовался в профессии.

В молодые годы в жизни Тихомирова случился момент, когда он почти два года был собственным корреспондентом "Восточно-Сибирской правды". Наверное, мог и закрепиться там, но предпочёл вернуться в любимую районку - здесь и люди стали ближе, понятнее, и работа масштабнее - как говорится, от сохи, когда едва ли не каждый знает тебя лично и уж точно все жители района - по фамилии. Было время, газету при её тираже в 15 тыс. выписывали и читали практически в каждой семье. К мнению журналиста не просто прислушивались - ему верили, официальная позиция газеты, конечно же, выражала точку зрения партии, но



оставалась верна своим нравственным принципам.

Владимир Владимирович обладает лёгким слогом, причём пишет практически всегда набело - даже набранный машинисткой текст крайне редко подвергался редакторской правке. Ясность, точность, образность изложения мысли на бумаге - отличительные черты Тихомирова. Его тексты всегда стилистически точны и хоть тогда, хоть теперь могли бы служить образцом, например, публицистического жанра - до сих пор читатели сожалеют, что Владимир Владимирович больше не пишет свои политические обзоры. В годы гласности и свободы слова их всегда отличали не дешёвый популизм и модное охаивание всех и вся, а

выдержанность, точное следование фактам и гражданская позиция автора. Помню преподаваемые Тихомировым уроки - пусть даже вокруг нас, увы, много, негативного, не писать о каждом таком факте. А уж если братья за критический материал - то писать так, чтобы, как говорится, комар носу не подточит. О том же говорил и В.И. Зуев - не вываливать все факты в одну кастрюлю, оставлять что-то важное, козырное в рукаве на непредвиденный случай. "Пишите о хорошем, пишите о добром, пишите о людях", - наставлял нас Тихомиров.

Уже в зрелом возрасте Владимир Владимирович обзавёлся автомобилем - водителем, дисциплинированным, чем он, ещё надо поискать! Спокойный, неторопливый, со стальными нервами человек. Помню обеденный перерыв в редакции, что располагалась ещё по переулку Энергетический. В помещении мы остались вдвоём с Владимиром Владимировичем. И у него в кабинете как-то подозрительно зазвонил телефон - скорее всего, была неполадка на АТС, звонки шли почти не прекращаясь минут 40. Наверное, уже после десятого звонка я принёс бы кувалду, но Тихомиров... Я заглянул к нему в кабинет - Владимир Владимирович невозмутимо рисовал макет очередной газетной полосы под жуткие звонки телефона, а увидев меня, хитро улыбнулся. Помимо телефонного звонка в кабинете тихонько звучала музыка из древней радиолы "Ригонда". Владимир Владимирович всю жизнь был ярым фанатом радио, радиолобителем, имел свой позывной

и общался с радиолобителями по всему миру. Его пристрастие к зарубежной качественной музыке выразилось в том, что у него всегда были свежие, едва ли не студийные записи к катушечным магнитофонам. Откуда он их брал - неизвестно.

В молодые годы супруги Тихомировы обзавелись дачей на берегу Лены - там всё было сделано руками Владимира Владимировича. И его особый шедевр - баня. Подтверждаю, баня, и правда, - на высоте. Выращенный урожай нужно было куда-то девать - он расходился по коллегам, друзьям и знакомым. Сменив место жительства, решили, что удобнее организовать огород рядом с домом. Вскоре рядом появились гараж, теплицы, новая баня, курятник круглогодичного действия - всё своими руками.

Наверное, и в стране один из немногих, а в области уж точно единственный, В.В. Тихомиров награждён знаком "Отличник милиции". А на недавнем юбилее газеты, который мы отмечали в январе, Владимиру Владимировичу от Совета ветеранов работников милиции А. Рыбаков вручил юбилейную памятную медаль "100 лет милиции России".

К чему всё это я? Всё просто - завтра, 28 апреля, член Союза журналистов России Владимир Владимирович Тихомиров отмечает 75-летний юбилей. Мы все - и кому по-настоящему важно - и молодые сотрудники редакции - от души поздравляем коллегу с этой датой. Она, по сути, только дата. Главное - то, что внутри, а в душе наш юбиляр ещё о-го-го!

Олег ИВАНОВ